

雨雪中,爱心救助温暖人心

杨浦区救助管理站24小时不间断巡查,让流浪者温暖过冬

■记者 项来婷 王修远

12月7日是二十四节气中的大雪。上海迎来一波强降温,中心城区最高气温降至10摄氏度以下,入夜,最低气温降至0摄氏度。

为尽可能地帮助流浪露宿人员,在这个寒冷的冬日,杨浦区救助管理站的巡逻车24小时不间断地在杨浦的大街小巷巡查,尤其增加了夜间巡查力量。工作人员不时跳下车,拿着手电筒“扫”街,寻找流浪露宿人员的身影。

接到电话,第一时间赶往现场

“这里是殷行路310弄32号,有一名坐着轮椅的人在室外很久了,像是流浪人员,你们快来看看吧!”晚上六点半,救助站就接到一位热心市民的电话,工作人员迅速穿好防寒衣,第一时间赶往现场。

“棉被、棉衣、方便面、面包、水等物品一直放在巡逻车上,便于我们及时展开救助。”工作人员小葛介绍,我们一般接到电话会立即出车,站里24小时有人值班,如果凌晨有电话打进来,夜间值班人员也会第一时间赶到。

“你好,我是杨浦区救助管理站的工作人员,我们到达现场,通过寻找,没有发现相关人员。”工作人员在殷行路310弄32号及周边查找了大半个小时,并未看见电话中所描述的人员,于是,向热心市民反馈巡查情况。

“到了现场找不到人的情况还是很多的。”小葛说,很多流浪人员并

不固定在某一个地方,他们的流动性很大。不过,一旦发现有露宿人员的身影,工作人员便会立即劝说其进站接受救助,对于不愿意进站的人员,则会留下一些防寒衣物和食品。

极端天气,组建巡查“加强班”

晚上八点,室外气温降到0摄氏度,天空飘起了雨夹雪。巡逻车停在了殷行路包头路口,工作人员陆续下车,径直向街角走去。

“救助工作没有固定时间,站里的两个巡查组,每组4人,一年365天不间断地开展街面巡查。”小葛介绍,遇上今天这样大幅降温的极端天气,站里会组建“加强班”,加大巡查力度。

记者看到,在一个商店的屋檐下,摆着一张简易的折叠床,床上铺着被子和衣物,床边的木板上还挂着几件衣服。

“吴老伯的户籍在杨浦,他在这里已经住了六、七年了,靠捡垃圾为生。”工作人员老傅告诉记者,原先帮其办理了低保,还找了一份负责看车棚的工作,并提供住宿,但吴老伯不接受,他更喜欢自由,也不喜欢睡在救助站,有时碰上极端天气,我们再三劝说他才愿意到站里住上几天。

在救助巡查岗位工作多年的老傅,已经基本了解吴老伯的作息习惯。“我们会经常过来看,了解他的身体状况。”老傅为吴老伯留下一些防寒物品后,便匆匆赶往下一个点。

到达中山北路杨树浦港桥已

是晚上九点,室外雨雪渐重,寒风刺骨。

区救助管理站副站长居加定和巡查组工作人员小葛翻过桥面一侧的护栏,借助手电筒的光,寻找桥洞的每个角落,微黄的灯光,犹如寒冬里的一道暖阳。

“我们前几年发现这个桥洞,它比较隐蔽,最多的时候,这里住了十几个人。”居加定告诉记者,每年台风、暴雨、暴雪等极端天气来临前,工作人员一定会爬进桥洞检查。

全过程管理,全身心关爱

“街面巡查的点位,有些已经延续了好几年。”居加定介绍,殷行路包头路和中山北二路杨树浦港桥两个露宿点以及沿线的巡查路线,都是在前站长李福强的带领下发现的。

“李站长生前非常关心困境人员的生活,很多同事一直跟随他十几年,深受他所遵循的‘一线巡查,一线救助’,以及‘全过程管理,全天候巡查,全身心关爱’的工作方法影响,大家的凝聚力很强,工作状态很积极。”

“今年,我们在原先已经掌握的几个固定巡查点的基础上,把全区所有的街面、桥洞又排摸了一遍。”居加定表示,主要是看看有没有露宿在走廊处、屋檐下的流浪人员,如果露宿者不愿意进站接受救助,则会定期去点上查看。“杨树浦路平凉路待拆迁的房屋里也可能住着流浪人员,我们会在晚上和早上进行巡查排摸,如果发现有流浪露宿者的身影,会持续跟踪。”

除了通过热线电话和巡查找到流浪露宿人员,也有很多流浪者是自己找到救助站寻求帮助的。“自行求助人员在站里停留的时间一般很短,住一两晚,他们就会离开。”居加定说,前几天带回来一名自行求助人员,他在站里洗了个澡吃了顿饭,换上了一双救助站送给他的新鞋子,就离开了。对于一些外地有需求的流浪者,区救助管理站则会联系上海市救助管理总站,由总站帮他们购买回乡的车票。

年轻的流浪者可以靠捡拾垃圾维持生活,如果遇上年纪稍大的人员,该如何处理?

63岁的曹老伯,今年在外地流浪时被当地救助管理站发现,通过查寻,发现曹老伯的户籍在杨浦,于是他被辗转送进了杨浦区救助管理站。曹老伯住在站里已经有半年时间了,他没有成家,父母已经去世,无依无靠。“针对曹老伯的实际情况,我们会和相关部门一起研究安置措施。但在找到可靠的安置点之前,我们会先将他安置在救助站里,以确保他的人身安全。”居加定表示。

夜里10点半,巡查组寻查完毕,未发现流浪露宿人员的身影。“最好流浪人员都能找到安全的避寒场所,这样我们就放心了。”居加定说。

杨浦区救助管站提醒广大市民,可拨打24小时求助热线65675720,或上海城市热线962200、市民热线12345,帮助流浪露宿人员获得及时有效的帮助。

防艾宣传进校园

今年12月1日是第31个世界艾滋病日。为了提高青年大学生对艾滋病的了解,进一步宣传艾滋病知识,11月29日,杨浦区卫生计生委监督所围绕“卫生监督进校园,知艾防艾,共享健康”的主题,走进上海理工大学校园开展预防艾滋病宣传活动。

“如果艾滋病感染窗口期献血了怎么办?”“同性恋是否会传染艾滋病?”“艾滋病毒如何检测,到哪里检测?”活动现场,区中心医院的专家,区疾控、区卫生计生委监督所传防科的工作人员就大家提出的疑问,一一作答,同时向师生们普及了相关法律法规。

此次活动得到了师生们的支持和积极参与,宣传活动有序开展,现场悬挂宣传横幅2条、展板4块,发放宣传册近500份。在知识问答环节,工作人员和大学生们积极互动。大家纷纷表示,通过活动更全面地了解了艾滋病,了解了艾滋病防治的相关法律法规,活动很有意义。

据了解,目前,艾滋病的发病率不断呈现年轻化,青年学生既是预防艾滋病的重点人群,又是迎战艾滋病、促进健康发展的生力军。本次活动进一步提高了学校师生防艾知识水平,将防艾知识传播到每一位学生、家庭和社会,为遏制艾滋病的蔓延作出积极贡献。

卫生监督为您服务

杨浦区第七批(2018年) 共有产权保障住房咨询受理的通告

根据市、区二级政府的统一部署,杨浦区第七批共有产权保障住房咨询受理工作将于2018年12月28日正式启动(仅限本市户籍家庭申请),现将有关事项通告如下:

一、咨询受理时间

自2018年12月28日至2019年3月7日(节假日除外,逾期不再受理),上午9:00—11:30;下午13:30—16:30。

二、共有产权保障住房准入条件

同时符合下列标准的本市城镇居民家庭,可以申请购买共有产权保障住房:

1、家庭成员在本市实际居住,具有本市城镇常住户口连续满3年,且在提出申请所在地的城镇常住户口连续满2年。

2、家庭人均住房建筑面积低于15平方米(含15平方米)。

3、3人及以上家庭人均年可支配收入低于7.2万元(含7.2万元)、人均财产低于18万元(含18万元);2人及以下家庭人均年可支配收入和人均财产标准按前述标准上浮20%,即人均年可支配收入低于8.64万元(含8.64万元)、人均财产低于21.6万元(含21.6万元)。

4、家庭成员在提出申请前5年内未发生过住房出售行为和赠与行为,但家庭成员之间住房赠与行为除外。

同时符合上述标准,具有完全民事行为能力的单身

人士(包括未婚、丧偶、或者离婚满3年的人士),男性年满28周岁、女性年满25周岁,可以单独申请购买共有产权保障住房。

三、各街道(镇)受理地点

街道(镇)	咨询受理地址	街道(镇)	咨询受理地址
定海路街道	杨树浦路2545弄37号旁 (隆昌路凉州路向南200米)	长白新村街道	敦化路46号
大桥街道	临青路365号	四平路街道	抚顺路360号110室(抚顺363弄活动室)
平凉路街道	吉林路17号	殷行街道	包头路545号(社区生活服务中心2楼)
江浦路街道	双辽新村25甲(2018年12月28日至2019年1月8日) 许昌路1150号一楼(2019年1月9日至3月7日)	五角场街道	国定路59号(靠近政本路口)
控江路街道	黄兴路566号	五角场镇	国京路150号(闸殷村内)
延吉新村街道	控江东三村51号甲(近居委会)	新江湾城街道	政悦路329号

上海市杨浦区住房保障中心
2018年12月11日

